

推进改革、维护稳定、护航发展……

政法机关回应百姓期盼更好维护公平正义

政法工作直接关系百姓切身利益,事关社会公平正义。

近年来,政法机关忠实履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责,持续推进政法领域改革,切实维护人民群众合法权益,不断提升百姓获得感、幸福感、安全感。

以改革之势健全公正司法司法体制机制

“您好,我过来换驾驶证,但身份证忘带了。”

“没关系,这边刷脸就能办理。”2024年12月初,在安徽省马鞍山市政务服务中心二楼公安业务窗口,不到20分钟,邵女士便办理完了所有业务。

“放在以前,一上午时间可能都被耽误了。”她说。百姓“身边小事”,改革“心头大事”。“高效办成一件事”公证事项范围扩充至31类84项;超过90%的县市可以办理小型汽车登记业务;赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”陆续实施……一系列公证、交管、出入境便民利企改革措施,切实为群众办事“减负”,让人民可知可感。

公安交管改革持续推进,累计通过线上视频快处1000多万起轻微交通事故;“法信法律底座大模型”提高立案审查和阅卷效率,为公众提供更为便捷、普惠的法律咨询服务……一系列新技术应用,让政法机关面貌一新,执法司法质效得到明显提升。

9个方面45大项改革内容,200余项具体改革任务……

2024年12月,最高人民法院发布人民法院“六五改革纲要”,引发社会广泛关注。

在进一步全面深化改革实践中,政法机关肩负重要使命。

党的二十届三中全会《决定》对完善中国特色社会主义法治体系作出明确部署,对健全公正司法司法体制机制提出明确要求。

司法责任制改革,是司法改革的“牛鼻子”。政法机关近年来深入落实

和完善司法责任制,“让审理者裁判、由裁判者负责”。

人民法院不断压实院长审判监督职责,“法答网”上线以来累计提问74万条、答疑67万条;最高人民法院印发条例明确,检察人员应当对其履行检察职责的行为终身负责……改革环环相扣,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的脚步更加坚定。

司法部、最高检深化审查起诉阶段刑事案件律师辩护全覆盖试点;人民法院“交叉执行”改革更好打通公平正义“最后一公里”……公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备,维护社会公平正义的根基更加坚实。

以法治之力护航经济社会高质量发展

“感谢检察机关为我们追回200多万元的损失。”

2024年10月,面对上海市静安区人民检察院的检察官,某企业负责人由衷感慨。

在办理一起职务侵占案时,检察机关协助这家企业挖出“蛀虫”,并就企业管理漏洞提出检察建议。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,政法机关是服务和保障经济社会发展的重要力量。

立足政法职能,在深化法治化营商环境建设上下功夫。

近年来,政法机关努力服务构建高水平社会主义市场经济体制,推动经营主体平等、市场竞争有序、资源配置资源、政府监管到位、司法维护公正。

明确对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为依法实行同罪同罚;监督纠正违法“查封冻”企业财产、“小过重罚”“同案不同罚”……政法机关努力保障各种所有制经济公平参与市场竞争、同等受到法律保护,让企业家安心干事创业。

“五个严禁”“八个不得”……2025年伊始,国办发布严格规范涉企行政检

查的意见引发热议。司法部数据显示,2024年上半年纠正违法和不当行政行为为24万件,有效规范了一批行政不作为、程序违法、乱罚款问题。

保护科技创新,释放市场活力,政法机关拿出实招硬招。

人民法院加强对关键核心技术、新兴产业、高端装备等领域知识产权司法保护,“新能源汽车底盘”技术秘密侵权案判赔6.4亿元创下新高。

检察机关积极开展“检察护企”“检察护民生”等专项行动,常态化开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督。

公安机关纵深推进“昆仑2024”“净网”等专项行动,集中侦破一批利用“直播带货”“网购平台”等渠道制假售假犯罪案件。

保障人与自然和谐共生,助力保护好蓝天碧水净土。

过去一年,最高法发布保护农用地、严惩环评造假、惩治滥伐林木典型案例;公安机关侦办破坏环境资源保护犯罪案件48万起;最高检和生态环境部联合发文,规范生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接,织牢生态环境“保护网”。

司法部发布的环境损害司法鉴定白皮书(2024年)显示,截至2024年6月,全国经司法行政登记管理的环境损害司法鉴定机构287家,年均办理鉴定业务21万余件,为打击环境违法犯罪提供有力证据支持。

以为民之心守护百姓生活幸福安康

2024年12月,浙江温州检察机关对缅北果敢明家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员39人依法提起公诉。

魔不压道,邪不压正。明家犯罪集团彻底覆灭,彰显政法机关彻底铲除电信诈骗“毒瘤”的坚定决心。

国泰民安,民之所盼。老百姓痛恨厌恶什么,政法机关就全力打击清除什么。

攻克一批“骨头案”“钉子案”,查处一批黑恶势力“保护伞”,推动健全一批预防黑恶势力滋生蔓延的长效机

制……中央政法委持续深入推进常态化扫黑除恶斗争,持续深化源头治理,向社会持续释放“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。

公安部最新数据显示,2024年,全国共侦办涉黑案件121起,恶势力犯罪案件1883起;破获食品药品安全犯罪案件1.7万余起;侦破毒品案件38万起,缴获各类毒品244吨,坚定不移守护人民幸福安宁。

2024年末,余华英拐卖儿童上诉案二审维持死刑原判。宣判那一刻,余华英把头缩进了肩膀。网民点赞“罪有应得,拍手称快”。

司法执法有力度更有温度,守护百姓安居乐业。

中央政法委以县级为重点全力推进综治中心规范化建设,统筹司法功能,切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。

向“天价彩礼”说“不”!最高法施行司法解释,统一裁判尺度,助力移风易俗。

保护江河湖海,着眼衣食住行……检察公益诉讼制度10年来范围不断拓展,更好守护人民群众美好生活。

公安机关部署开展打击整治“黄牛”倒票违法犯罪专项工作,积极回应人民群众呼声关切。

子女无理阻碍老年人自主管理财产怎么办?机动车“炸街”等噪声污染难题如何破解?“人药兽用”食品药品安全问题如何整治?……“两高”充分发挥典型案例的示范引领作用,努力实现“审理一案,治理一片”的良好社会效果。

国家安全部公布一批国家安全领域典型案例,呼吁全社会提高国家安全意识,共筑反间防谍钢铁长城。

筑法治之基,行法治之力,积法治之势。

政法机关奋力推进新时代新征程政法工作现代化,推动平安中国、法治中国建设不断迈向更深层次、更高境界,为中国式现代化提供更加坚强有力的保障。

新华社记者 冯家顺 罗沙 (新华社北京1月11日电)

铁路节前春运车票进入发售最高峰

新华社北京1月11日电(记者樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,1月11日开始发售1月25日(腊月廿六)车票,铁路节前春运车票进入发售最高峰。自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至1月11日9时,已累计发售春运期间车票5768万张。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况看,热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙;热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、上海、重庆、郑州、长沙、西安、杭州;广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、广州至长沙、上海至北京、广州至重庆、北京至哈尔滨、上海至武汉等热门区间客流相对集中。

从余票情况看,1月14日至23日,北京往返上海、南京往返上海、重庆往返成都、重庆至北京、上海、广州、沈阳、太原、青岛、呼和浩特至北京,武汉、厦门、贵阳、合肥至上海,广州至南宁,贵阳至广州等区间余票充足;1月24日(腊月廿五)起的车票,需求不断攀升,车票整体趋紧,但24日至25日,南京往返上海,武汉、郑州、合肥至上海,太原、郑州、呼和浩特至北京,重庆至成都、广州,武汉至广州、深圳,南宁至广州等方向尚有余票。

该负责人表示,春运车票开售以来,铁路部门加大运力资源投放,全力满足旅客购票需求,由于节前局部地区和时段需求“扎堆”,运能仍然紧张,尤其是热门方向线路上,旅客“扎堆”选择一些始发、终到时间更为适宜、全程旅行时间更短的列车,矛盾突出。目前,一些非紧张时段列车仍有余票,旅客可通过错峰出行、候补购票、同车接续、中转换乘等方式购票。出行距离较短的旅客,还可选择乘汽车等其他出行方式。铁路部门将实时监测分析售票大数据,通过安排加开临时客车、夜间高铁,全力满足旅客出行需求。

向重复收费、过度诊疗说“不” 定点医药机构启动自查自纠

新华社北京1月11日电(记者徐鹏航)根据国家医保局11日发布的通知,2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织开展定点医疗机构自查自纠工作后,第二年全国范围开展。

根据通知,此次定点医药机构自查自纠工作范围更广。自查自纠的主体,从定点医疗机构一类主体,延伸至定点医疗机构和定点零售药店两类主体。定点医疗机构自查自纠的范围,在心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上,新增了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊疗等典型问题,国家医保局制发了问

题清单。

国家医保局有关负责人表示,开展定点医药机构自查自纠,是医保部门引导定点医药机构强化自我管理、实现高质量发展的重要方式。希望广大定点医药机构主动扎实做好2025年自查自纠工作。各级医保部门要结合本地医保管理政策,对问题清单进一步细化、本地化,可以主动开展数据分析,帮助定点医药机构提升自查自纠精准性。

据悉,2025年4月起,国家医保局将对全国范围内定点医药机构自查自纠情况,通过“四不两直”方式开展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责,或隐瞒不报、弄虚作假的定点医药机构,一经查实,将坚决从重处理。

伍秀英离世 南京大屠杀幸存者仅剩30人

新华社南京1月11日电(记者邱冰清 蒋芳)记者11日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者伍秀英于1月10日离世,享年92岁。

1937年12月,侵华日军攻进南京城,烧杀抢掠,伍秀英一家跑到南京一处难民区避难,家里的房子被炸毁。她的父亲曾被侵华日军抓去当劳工,趁着替日军买香烟的机会才逃了出来。

老人生前曾表示,希望年轻一代勿忘历史、好好学习、努力工作,将来为祖国效力。

截至目前,南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩30人。

洛杉矶山火已致至少11人死亡 逾1.2万栋建筑损毁

新华社洛杉矶1月10日电(记者高山 谭晶晶)美国洛杉矶地方官员10日说,该地区持续山火已造成至少11人死亡,超过1.2万栋建筑物损毁。目前仍有多处山火蔓延,其中规模最大的伊顿和帕利塞兹两处大火仍在东西两侧肆虐洛杉矶县。

洛杉矶县法医办公室10日发布的数字显示,死亡的11人中有6人死于伊顿大火,另有5人在帕利塞兹大火中遇难。

消防官员表示,伊顿大火的过火面积已超过57平方公里,损毁建筑物7000多栋,目前约3%的面积已得到控制。帕利塞兹大火的过火面积已超过86平方公里,损毁建筑物5300多栋,约8%的面积已得到控制,但目前仍在借助风力蔓延,导致周边更多社区被强制撤离,包括洛杉矶最著名

的博物馆之一——盖蒂中心。此外,洛杉矶地区近期的一系列文化体育活动也都已取消或者推迟。

洛杉矶警方在火灾强制撤离区域实行了宵禁,以防止有人趁机劫掠。据报道,加州国民警卫队的军车和士兵也加入到巡逻和重要设施保护工作,已有至少20人因“趁火打劫”而被捕。

美国总统拜登在10日的白宫吹风会上说,已在阻止加利福尼亚州火势蔓延方面取得一定进展,但仍有“很长的路要走”。虽然风力暂时减弱,但预计下周初之前山火蔓延仍将构成持续威胁。

拜登表示,这是加州历史上“最严重”的一次山火,联邦政府将继续给予州政府和地方政府支持,以尽快扑灭山火。

志愿服务 助返乡

1月11日,志愿者在合肥翰林桥畔安置房项目工地帮助农民工网购返乡火车票。

当日,中铁上海工程局在合肥翰林桥畔安置房项目工地开展志愿服务活动,帮助农民工网购返乡火车票,并给他们送去新春祝福。

新华社记者 曹力 摄



美联储降息预期降温 纽约股市全线下跌

近期,美国就业形势好于市场预期,而通货膨胀预期再度推高。观察人士普遍预测,美国联邦储备委员会年初可能不会继续降低基准利率。受此影响,美国纽约股市持续震荡,相比此前的历史新高,道琼斯工业平均指数和纳斯达克综合指数跌幅均已超过5%,标准普尔500种股票指数跌幅超过4%。

纽约股市三大股指10日全线下跌。截至当天收盘,道指比前一交易日下跌696.75点,收于41938.45点,跌幅为1.63%;标普500指数下跌91.21点,收于5827.04点,跌幅为1.54%;纳斯达克综合

指数下跌317.25点,收于19161.63点,跌幅为1.63%。

市场人士普遍认为,股市及外汇、债券等市场出现波动,主要原因是担心美联储近期暂停降息,而暂停降息又受到就业形势和通胀预期的影响。

一方面,美国就业市场表现好于市场预期,让分析人士认为美联储不需要通过降息刺激就业。美国劳工部10日公布的数据显示,去年12月美国新增25.6万个非农就业岗位,超出市场预期;失业率为4.1%,低于市场预期。

芝加哥联邦储备银行行长奥斯坦·古尔斯基表示,最新就业报告表明劳动力市场正稳定在充分就业的状态。美国银行全球研究部经济学家也认为,鉴于就业市场表现出韧性,美联储降息周期已经结束。

在超预期就业数据影响下,美国10年期国债收益率10日快速拉高,当日上涨81个基点,收于4.769%。美国LPL金融公司首席技术策略师亚当·特恩奎斯特表示,国债收益率走势预示标普500指数可能继续回落。

另一方面,相关数据显示美国通胀趋势预期正明显走高。密歇根大学公布的消费者信心指数显示,1月美国

消费者信心指数为732,低于市场预期。美国消费者对一年后的通胀预期从2024年12月的28%升高至33%,为2024年5月以来的最高水平,超出了此前23%至3%的波动区间。

越来越多的市场人士和机构认为,美国就业表现和通胀预期可能拖累美联储降息步伐,而这一动向将给市场带来更多震荡。衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)10日一度升至20.31点。

新华社记者 刘亚南 (新华社纽约1月10日电)

新华社记者 刘亚南 (新华社纽约1月10日电)